

# 生态优美 产业兴旺 百姓幸福

## 句容市水利局以创新之笔，绘就高质量发展新画卷

“水，是生命之源，更是城市发展的灵魂。2025年，句容市水利局贯彻落实句容市委十三届十次全会精神，以‘水’为总抓手，统筹推进水安全、水环境、水经济、水管理四大领域，将一汪碧水化作浓墨重彩，在句容大地上挥毫泼墨，绘就了一幅生态优美、产业兴旺、百姓幸福的壮丽画卷。”



河畅水安

科技赋能筑牢「城市底座」

治水安邦，是水利工作的基石。这一年，句容市水利局以“水安全”为核心，实施了一系列水利基础设施提标工程，为城市筑牢安澜屏障。秦淮河句容河段江段整治工程便是其中的点睛之笔。

这条运行40余年的“母亲河”，曾因堤防冲蚀、河床淤积而“体弱多病”。2024年4月，一场历时一年半的整治行动全面铺开。工程起于房家坝，终至赤山北麓，全长19.174千米。2025年底竣工后，句容河水位提升至12.5米，水面拓宽5倍，防洪标准跃升至50年一遇，惠及30万人口，守护1.1万亩农田，年均增收可达300万元；新生排灌站的建成，如同河道的“智慧心脏”，精准调控着灌溉与排水，让“旱涝两难”的困境成为历史。

这一年，句容市水利局完善防汛“三张图”和各类责任制，成功应对汛期考验。科学调水累计6778万方，缓解了区域旱情。完成5座重点塘坝除险加固及句容、二圣等4座中型水库、长江提水站以及16座小型水库安全监测设施升级及茅山水库和冷水孔水库大坝安全鉴定。北山水库现代化运行管理体系矩阵的建成，全市48座镇管小型水库以及8座重点塘坝管理范围划定调整的完成，标志着“大库保骨干、小库补毛细血管”的立体防护网全面支起。

绿水蝶变

生态修复绘就「诗意图」

如果说防洪工程是城市的骨架，那么生态河道便是城市的血脉与灵魂。漫步在玉清河畔，昔日困扰居民的“龙须沟”已不复踪影，取而代之的是清澈的河水和悠闲漫步的市民。这得益于句容市大力推行的“幸福河湖”建设。近年来，句容市聚焦提升水安全保障能力，维护河湖健康生命，统筹水生态、水环境、水资源治理，探索出一条具有地方特色的水生态文明实践路径。

这一年，建成19条幸福河湖及北山、茅山2个河长制主题公园，句容、二圣、仑山、茅东4座水库通过幸福河湖省级验收，城乡“生态幸福网”加速成型。通过推广万家河“清淤+截污+生态修复”模式，运用“食藻虫—沉水植物—微生物”协同治理技术，昔日“龙须沟”蜕变为市民休闲廊道。国省考断面水质优Ⅲ比例达100%，畜禽养殖粪污综合利用率达95%，50家涉磷企业整治与城镇污水处理厂改扩建同步推进，勾勒出“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态画卷。

更令人振奋的是，在“水环境”领域，句容实现了“世界级”突破。2025年9月10日，赤山湖灌溉工程凭借其深厚的历史底蕴与科学的灌溉理念，成功入选2025年世界灌溉工程遗产名录，这不仅是对句容深厚水文化底蕴的认可，更为长三角地区增添了一张闪亮的“水文化”金名片。

点水成金

生态红利惠及千家万户

治水不仅是生态工程，更是民生工程。句容市水利局不仅守护着绿水青山，更探索出了一条将“绿水青山”转化为“金山银山”的创新路径。

肖河上游的“鱼鳞坝”因景致如画，在社交媒体上悄然走红，成为市民争相打卡的网红地，带动了周边消费热潮。水利部门还深挖渔业资源，创新直销模式，让“句容福鱼”品牌声名远扬，让老百姓享受到家乡水库的品质好鱼，更鼓起了渔民的“钱袋子”。

在营商环境优化方面，句容促成中国石油化工股份有限公司华东油气分公司泰州采油厂与江苏华电句容发电有限公司完成水权交易，2笔共6000万元“节水贷”签约落地，形成“水资源—水权—金融”联动发展模式，让一汪碧水真正变成了推动高质量发展的源头活水。

智慧善治

多元共治守护碧水清流

水韵长流，离不开长效的治理机制。句容市水利局在“水管理”领域构建了“党政主导、部门协同、社会共治”治理格局。市级河湖长全年巡河90次，镇村级巡河11935次，推动问题解决109次，问题闭环处置率达100%。

创新“管养分离”“三个清单”管理模式，深化跨区域联动执法，与南京栖霞、江宁等毗邻区开展联合巡查。

完成水利部、省水利厅、镇江市各类河湖相关图斑复核整改共2127个，其中销号2017个。开展地下水排查整治行动，4户存在问题的对象已全部查处完毕，彰显执法刚性。

2026年，句容市水利局将以更坚定的决心、更创新的举措，聚焦五大攻坚方向，全力推动水利事业向更高水平迈进，为城乡融合发展注入更强动能。

安澜固本，构建全域防洪新格局。针对农村骨干河道与市级主要河道存在的短板，句容市水利局将实施堤防加固、排涝设施升级、水系连通等系统性工程。以句容河整治标准为参照，逐步提升重点河道防洪标准，构建“堤防+水库+蓄滞洪区”的三级综合防洪体系。通过智慧水利平台建设，强化雨情、水情、工情监测与智能调度，实现“上可调，中可蓄，下可泄”的大水网格局，为城乡安全提供硬核保障。

民生提质，打造惠民工程标杆样板。在民生实事领域，句容市水利局将双线并进：一

方面，配合镇江市水利局推进老便民河整治工程，年度完成形象进度45%，通过清淤疏浚、堤身帮宽培厚等措施，提升区域防洪排涝能力；另一方面，加快推进2025年水库移民后扶项目，有序开展2026年度移民项目申报与建设，结合水库移民后扶政策收官节点，开展“移民村的幸福蝶变”专题宣传，通过典型案例展示水利帮扶成果，增强群众获得感。

防汛抗旱，筑牢极端天气防护网。立足“防大汛、抗大旱”目标，句容市水利局将深化监测预警与应急调度双提升行动。梳理

问题清单，修订完善预案，开展多场景应急演练。依托数字化平台实现科学调水，统筹生活、生产、生态用水需求，全力防范化解极端天气引发的水旱灾害风险，保障城乡供水安全。

生态修复，绘就河湖健康新画卷。坚持“自然修复为主、人工干预为辅”理念，推广句容河生态治理模式，减少岸坡硬化，保护原生植被，严格落实用水总量与强度双控，保障河道生态流量。计划建设2条农村生态河道、1个生态清洁型小流域，通过水土保持、生物多样性保护等措施，让河流恢复自

然蜿蜒形态，以“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态美景助力乡村振兴与水文旅融合发展。

价值转化，激活水经济生态密码。依托优质水资源禀赋，句容市将探索“水利+”多元发展路径：结合城乡建设规划，在人口密集河段建设亲水平台、健身步道、生态驿站等设施；在农村河段打造滨水绿道、休闲广场，实现“一村一景、一河一画”；借鉴葛仙湖城市客厅建设经验，将河道整治与城市更新、乡村振兴结合，再新建10条幸福河湖；深挖赤山湖世界灌溉工程遗

“治水兴城，功在当代，利在千秋。”2026年句容市水利局将以“钉钉子精神”推进五大攻坚行动，持续擦亮“水韵福地”品牌，让每一滴水都成为推动高质量发展、创造高品质生活的活力源泉，为建设人与自然和谐共生的现代化新句容书写水利答卷。

(郭林)

